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Kniehebel statt Wachstumsspannung am Astquirl
|. Tesari, C. Mattheck, K. Bethge, K. Weber

Kniekontakt und
Innerer Zug gegen

das Versagen!

Bel kreistormiger
Anordnung ergeben
sich zirkumferentielle
Kniedruckspannungen.

Astanbindung als Kniehebel und seitlicher Kniedruck
als Ersatz fur zirkumferentielle Wachstumsspannungen.

Fazit: Nadelbaume haben geringe Wachstumsspannungen und nur kleine Holzstrahlen. Die Astquirle sind In
etwa kreisformig angeordnete Kniehebel, deren Kniekontakt bei Langsdruck zirkumterentiellen Querdruck
erzeugt. An Stelle der Holzstrahlen treten die Astschwanzchen als radiale Armierungen.
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